

营商环境工作动态

第 144 期

红旗区优化营商环境服务中心

2026年2月2日

红旗区优化营商环境信息周报

(2026年1月25日—2026年1月31日)

一、重要讲话

(一) 李强：坚定不移推进政府党风廉政建设和反腐败斗争

国务院总理李强强调，要织密织牢防腐促廉的制度笼子，明确权力行使边界，强化制度刚性约束，营造干事创业的良好环境。

(二) 刘宁：扎实推进高效能治理 促进高质量发展和高水平安全良性互动

坚持市场化、法治化、国际化方向，深入实施营商环境优化提升行动，持续推动优化涉企服务、提高投资效率、清除市场壁垒、降低制度成本等方面改革，努力让河南成为要素集聚的磁场、投资兴业的高地、创新创造的热土。

二、重要政策

（一）整治指尖上的形式主义，《政务移动互联网应用程序规范化管理办法》答记者问

通过制定《办法》，巩固全国整治工作成果，明确政务应用程序管理要求，对于规范政务应用程序管理、防止“指尖上的形式主义”反弹回潮和隐形变异、提升政务服务和基层治理效能具有重要意义。

二、营商大事件

（一）河南：优化法治化营商环境 服务高质量发展

2025年以来，河南省法院紧扣“两高四着力”重大要求和省委“1+2+4+N”目标任务体系，发挥司法审判职能，加强法治和诚信建设，努力做实“法治是最好的营商环境”。

四、他山之石

（一）国内省市动态

1. “总体一流”之后，海南营商环境建设如何更进一步？

2025年，全国工商联组织的万家民企评营商环境结果显示，海南营商环境指标大幅提升，近九成企业认为海南营商环境得到进一步改善。在第三方组织的300项无感监测指标中，海南79%的监测项达到全国前沿水平。

2. 整治“官本位” 破除“找关系”——辽宁打造营商环境“好口碑”进行时

从召开“新年第一会”发出优化营商环境的动员令，到出台《辽宁省大力优化营商环境行动方案（2026版）》进行具体部

署；从启动中小学教师违规收受礼品礼金的集中整治，到定期通报破坏营商环境典型案例的务实行动……2026年开年以来，辽宁省锚定“营商环境最佳口碑省”目标，在辽沈大地掀开了一场深刻变革的大幕。

（二）省内地域亮点

1. 鹤壁市市：从“往返跑”到“一次办”，南阳市推行“窗口+自助”双轨服务模式

南阳市市场监管局坚持以人民为中心，以优化营商环境为主线，创新推行“窗口服务与自助办理互补双轨”运行模式，打造“窗口指导办、自助智能办、掌上查询办”多样化服务场景。

2. 息创新服务模式——新乡高新区“店铺招牌广告特色‘一件事’”试运行成效初显

近日，新乡高新区创新推出“店铺招牌广告特色‘一件事’”，将企业开办、门头广告备案、临时宣传审批、占道施工许可等跨部门事项整合打包，助力商户快速合规完成店面形象落地。

五、红旗动态

（一）各镇办、红开区

1. 渠东街道办事处：召开“扫码入企”工作推进会

为全面落实辖区企业精准服务机制，助力企业高质量发展，1月31日，渠东街道办事处组织召开“扫码入企”工作推进会。会议由办事处主任付祥峰主持，相关班子成员，各社区、村负责人参加会议。会议首先通报了前期“扫码入企”工作推进情况，并

指出工作中存在的问题。比如部分企业对“扫码入企”工作知晓率不高、配合度不足、不愿扫码等情况；个别社区走访排查不够细致等问题影响工作实效等。针对问题，参会人员结合实际展开深入交流，共同探讨解决方案，并形成工作共识。会议要求：一是提高政治站位，压实工作责任。各社区、村要充分认识“扫码入企”工作的重要性，将其作为优化营商环境、服务企业发展的关键举措，社区主要负责人要亲自抓，确保责任到人、任务落地。二是强化宣传引导，提升覆盖质量。通过商户微信群广泛宣传“扫码入企”的目的、意义和操作流程，耐心解答企业疑问，消除企业顾虑，引导企业主动扫码、如实填报信息。三是加强统筹推进，确保工作实效。办事处每日对工作推进情况进行通报，形成比学赶超的良好氛围，确保“扫码入企”工作取得成效。